
'NATIONALE ROTTERDAMSE COURANT'

Stichting opgericht en het Algemeen Handelsblad kwam op I september
'45 opnieuw uit met von Balluseek als hoofdredacteur. Een andere naam
was niet noodzakelijk geacht.

Van tientallen dagbladen die na I januari '43 waren blijven verschijnen,
had men op dat moment de uitgave moeten staken - het spreekt vanzelf
dat de eigenaren pogingen gingen ondernemen om dezelfde voorkeurs-
behandeling te krijgen als de NRC en het Algemeen Handelsblad. De
eigenaren van dertig van die gestaakte bladen wendden zich eind '45 tot
Beel met het verzoek goed te vinden dat ook zij stichtingen zouden
mogen oprichten die hun bladen opnieuw zouden doen verschijnen. Zij
kregen nul op het rekest: in plaats van het Londense wetsbesluit E 69 was
op 18 september, twee-en-een-halve week nadat het Algemeen Handelsblad
weer was uitgekomen, een Tijdelijk Persbesluit verschenen (Staatsblad
F 177) en Beel wenste zich aan de bepalingen van dat besluit te houden.

*

Noch Beel, noch Schermerhorn was gelukkig met wat ten aanzien van
de NRC was goedgevonden: de GAC kreeg in augustus van Beel te horen
dat hij achteraf vond dat hij een onjuist besluit had genomen 1 en Scher-
merhorn zei enige maanden later tegen Rooy, 'dat die hele naamsveran-
dering van de NRC een dwaze vertoning was geweest.' 2

Dwaas? Neen: veel ernstiger.
Geven wij dat aan, dan moet vooropgesteld worden dat de zaak ten

aanzien van het Algemeen Handelsblad iets anders gelegen heeft dan ten
aanzien van de NRC. Het Algemeen Handelsblad had zich in het eerste
bezettingsjaar weerbaar opgesteld en was door een ingreep van de bezet-
ter gelijkgeschakeld, zoals ook de bladen van de Arbeiderspers gelijkge-
schakeld waren, zulks al in juli '40. Dat in plaats van Het Volk onmid-
dellijk na de bevrijding Het Vrije Volk kon uitkomen, werd door de
publieke opinie geaccepteerd en dat het Algemeen Handelsblad weer kon
verschijnen onder hoofdredactie van de man die door de bezetter was
verjaagd, werd evenmin onbillijk geacht. Bij de NRC evenwel was in '40
vrij spoedig geen sprake meer geweest van een weerbare opstelling, zijn

1 Volgens de notulen van de subsectie Pers van de GAC had Beel gezegd dat hij zich
aan 'ernstige misstappen' schuldig had gemaakt. (Notulen d.d. 13 aug. I945, RvO, colJ.
I86 J, 2 a). 2 Brief, 1 mei 1973, van M. Rooy aan J. Huijts, p. 4.


